

СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Димитър Василев Батуров, д.

катедра „Туризм“

ЧВУ Колеж по туризъм-Благоевград

Относно: обявен конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“ в научната област „Социални, стопански и правни науки“, професионално направление 3. 9. „Туризм“, научна специалност „Алтернативен туризъм“ с участието на д-р Георги Василев Георгиев, преподавател в ЧВУ „Колеж по туризъм“ – Благоевград и Нов Български Университет

Основание за написване на становището е обявеният конкурс, със Заповед на Ректора на Колеж по туризъм-Благоевград №258/14.08.2017г. Становището е в съответствие със Закона за развитие на академичния състав в Република България /ЗРАСРБ/ и Правилника за неговото приложение.

- **Персонална характеристика на кандидата за конкурса**

Д-р Георги Василев Георгиев е роден на 08.03.1951 в с. Пещера, обл. Ловеч. Завършва Механотехникум в Бяла Слатина през 1970 г., след което отбива редовната си военна служба. През 1980 г. завършва висше образование – магистър по специалност-„Организация и управление в промишлеността“ във Висшия икономически институт „Карл Маркс“ /сега УНСС/ – гр. София. Професионалната си дейност започва през 1972 г., в ДЦЗ „Златна Панега“ последователно, като механик; началник-автосервиз; началник-автотранспорт. От 1980 г. след конкурс започва работа в Централната ревизионна комисия на ЦК на ДКМС – инспектор, с основни контролни функции по прилагане на законодателството във финансова дейността на администрацията и други юридически или физически лица. Носи пряка отговорност за съставените от него актове.

От 1983 г. до 1988 г. е Аташе в Посолството на НРБ в СССР, гр. Москва в сферата на икономическото сътрудничество и реализацията на международни проекти. В периода 1991 г.-1993 г. е Управител на „Камино-ООД“. От 1994 г. заема последователно длъжности : експерт, началник отдел, секретар на комисията по хазарта в Министерството на финансите с основна дейност свързана с регулацията и контрола на хазартната дейност в България. 1998 г.-2001 г. е Управител на „Златен рог-Г“ ЕООД, а от януари 2002 г. стъпва в длъжност- Главен секретар на Държавната комисия по хазарта към Министъра на финансите. В период от осем години д-р Георги Георгиев успешно участва в ръководните дейности на комисията, включващи

планиране, организиране , контролиране на дейността на администрацията и носи пряка отговорност за изпълнение на задачите пред председателя. През април 2011 г. е избран за Управител на Издателска къща „НАСЛУКА“ ЕООД на Съюза на ловците и риболовците в България.

Преподавателската му дейност датира от 2010 г. в Нов Български Университет, където въвежда иновативни обучителни модули в областта на хазартния и ловен туризъм.

От 2017 г. преподава в Колеж по туризъм – Благоевград, по професионално направление „Туризъм” в катедра „Туризъм”.

Професионалната му квалификация през годините включва: Магистърска степен по специалност-„Организация и управление в промишлеността“- 1980 г. /УНСС/ – гр. София; образователна и научна степен „доктор” – защитен хабилитационен труд по научната специалност 05.02.24 „Организация и управление извън материалното производство “ на тема „Социални изгоди от хазартната дейност” - 2008 г.

Допълнителна квалификация:

1986 г. -1988 г. „Международни отношения“- гр. Москва.

1989 г.- 1991 г. –Висша школа за управление към Института за държавно и стопанско управление при Министерски съвет на Р. България, /мениджър/.

2007 г. обучение на висши държавни служители-главни секретари.

2008 г. –решаване на конфликти-Австрия, гр. Виена.

2009 г.- прилагане на Закона за електронно управление.

Към 2012 г. Краткосрочни специализации по организация, управление и контрол в: Австрия, Белгия, Великобритания, Германия, Гърция, Дания, Естония, Италия, Испания, Монголия, Русия, САЩ, Турция, Унгария, Украйна, Холандия, Хърватска, Швеция, Швейцария.

Българска асоциация на Главните секретари- член на управителния съвет.

GREF-Форум на Европейските хазартни регулатори.

IAGR-Световна асоциация на хазартните регулатори.

НЛРС на ЛРС- Стопанска комисия-член

Държавна комисия по хазарта- редакционен съвет на месечен бюлетин-

Председател

Допълнителните му умения включват владеене на руски език; английски език за работа с инструкциите на Европейския съюз- нива А1 и А2 и компютърна грамотност (Windows, MS Office Package, Internet и различни приложни продукти).

Всичко това му предоставя възможност да следи новостите в туризма и международната литература, а също така и да обогатява своя професионален и преподавателски опит и научноизследователска работа. Придобитите от него умения, професионалните контакти му позволяват да се усъвършенства едновременно като преподавател и научен работник, а също да се утвърждава, като ръководен кадър в сферата на алтернативните форми на туристическата дейност.

Д-р Георги Георгиев е комуникативен, изпълнява съвместно и компетентно поставени професионални и научни задачи, което е видно и от отговорните постове в изпълнителната власт, на които той е избран и преизбран. Умее да работи в екип, съпричастен е към катедрното и академичното развитие. Това го прави ценен и полезен както за катедрата, така и за Колежа по туризъм - Благоевград.

Д-р Георгиев има над 7 години преподавателски стаж в Нов Български Университет, а от 2017 г. преподава в Колеж по туризъм - Благоевград. Защитавал дисертация на тема „Социални изгоди от хазартната дейност“ през 2008 г. и получава образователна и научна степен „доктор по научно направление 3.5 „Обществени комуникации и информационни науки“, научна специалност „Организация и управление извън материалното производство“.

Заклучение: д-р Георги Георгиев отговаря на законовите изисквания за притежаване на научна степен, научно звание и преподавателски стаж.

• **Обща (количествена и качествена) оценка на учебно-преподавателската работа**

Д-р Георги Георгиев участва активно в учебно-преподавателската дейност. Той провежда своите занятия съвместно и редовно актуализира и обогатява преподавания материал, което осигурява възможност за актуалност пред студентската аудитория. Включва в своето преподаване иновативни и интерактивни методи, като решаване на казуси и тестове, ролеви игри. Учебната натовареност на кандидата за заемане на академична длъжност „доцент“ през последните пет години е повече от 400 часа. Преподаваните от него дисциплини са следните: „Хазартен туризъм“, „Мениджмънт на хазартната индустрия“, „Природна среда и ловен туризъм“. Изброените дисциплини се четат пред студентите в редовно и задочно обучение в образователно-квалификационна степен „бакалавър“ и „професионален бакалавър“.

• **Обща (количествена и качествена) оценка на научните изследвания и изследователската дейност**

Кандидатът д-р **Георги Георгиев** участва в конкурса с публикации – 6 броя, от тях:

- ✓ Монографии - 2 броя;
- ✓ Учебник-1 брой;
- ✓ Статии –3 броя;

Публикациите могат да бъдат класифицирани както следва:

По значимост

- ✓ Монографии и учебник – 3 броя;
- ✓ Статии – 3 броя;

По място на публикуване:

- ✓ Статии в български списания – 3 броя .

По езика, на който са написани:

- ✓ На български език –6 броя.

По брой на съавторите:

- ✓ Самостоятелни - 6 броя

Обобщаваща таблица на публикациите на гл. ас. д-р Георги Георгиев

Вид публикация	Брой	Стандартни страници
Монографии	2	620
Учебник	1	460
Научни статии	3	42
Всичко	6	1122

По своето съдържание представените публикации са в областта на концепцията за иновации в тематичния туризъм с оглед постигане на тяхната адекватност и устойчивост в динамична икономическа и демографска среда; нови подходи към структурата на туризма и индикаторите за оценяване и проектиране на неговата адекватност; инвестиционна политика и управление на риска в контекста на съвременните измерения на финансовото посредничество на капиталовите туристически програми и др. *По обем* представената научна продукция е напълно достатъчна и надхвърля изискуемия обем за придобиване на научното звание „доцент”. Общият брой е 1122 стандартни страници, което чувствително надвишава изискваното от ЗРАСРБ. Налице са над 60 печатни коли в представените научни публикации. Качеството на разработки е на високо равнище.

Освен публикациите, предоставени за конкурса, д-р Георги Георгиев е представил и 8 броя други публикации: монография в съавторство, дисертационен труд; 6 авторски статии. Всички те отговарят на спецификата на професионалното направление в което е обявен конкурса и отразяват последователността в целокупното научно-изследователско творчество на автора .

- **Академична известност**

Д-р Георги Георгиев проявява активност, за която свидетелства цялото му творчество, както и участието му както в национални и международни научни форуми, така и в изпълнителната власт по линия на международното сътрудничество в сферата на туризма.

- **Характеризиране на научните приноси**

- систематизирани са съществуващите теоретични възгледи на утвърдени автори и е обосновано концептуално авторско виждане за устойчивост и диверсификация на туризма, в контекста на протичащите в съвременното иновации;
- анализиран е международният опит, и практиката за гарантиране на възвращаемостта на инвестициите в туризма;
- изведени са предпоставки за дефиниране на адекватността на туристическия мениджмънт и е направена интерпретация на понятията управленчески схеми, туристически продукт и услуги, които са обогатени с очертаване на техни специфични характеристики за района;
- дефинирано е понятието тематичен туризъм и е откритоена взаимовръзката му с механизмите за развитие на инвестиционния риск. Анализирани и систематизирани са прилаганите методологически подходи и са открити водещите фактори при избора на форми на туризъм и решаване проблемите в отрасъла и района;
- на базата на задълбочено разглеждане и разширяване на теорията е обоснована тезата за връзката между диверсификация, регионално развитие, устойчивост и местния туристически продукт, през призмата на различията при рисковете за развитие;
- открит е подход за развитие и управление на туризма в района и съгласуващите рискове на туристическата дейност, с оглед на нейната адекватност и устойчивост, като на тази база е дадено научно обяснение за обективната обусловеност на съчетаването на местните ресурси - природни, човешки капитал и управленски умения и нагласи;

-посочени са основни направления на преразглеждане на политиките и механизмите на управление върху основата на обуславящите ги рискове и макроикономически фактори;

- изведена е регулаторната перспектива и е осъществен критичен анализ на съществуващата нормативна уредба. Анализирани са публично достъпната статистическа информация относно динамиката на обема и структурата на туристическите брандове. Аргументирани са тезите за необходимостта от преглед и прецизиране на механизмите за споделяне на инвестиционния риск, за необходимостта от структуриране на възможните тематични форми за регионален туризъм;

В практико-приложни план-са очертани основните направления (видове тематичен туризъм) и тяхното влияние върху финансовите пазари и предопределящите ги фактори в конкретни райони, като обективна необходимост за подобряване на управлението при тематичния туризъм. Посочени са основните сфери, в които инвеститорите, въз основа на своята информираност и финансова компетентност, трябва да вземат добре информирани инвестиционни решения в туризма. На база проведените емпирични проучване на динамиката на тематичния туризъм в район Рила-Пирин за периода 2001г.-2015 г., авторът извежда основни тенденции - общи и за района, насочени към факторите с очаквано влияние върху динамиката на туристическото потребление в страната през следващите години и направленията на въздействието им.

- **Допуснати слабости, критични бележки, препоръки**

Препоръчвам на д-р Георги Георгиев да разшири кръга на своята научноизследователска дейност в областта на тематичните направления в туризъм и по-конкретно се насочи към изследване на културалния и винения туризъм в специфични райони на страната.

- **Обобщена оценка**

Публикациите на д-р Георги Георгиев и съдържащите се в тях научни приноси го представят като сериозен изследовател в една твърде актуална и перспективна област на науката и практиката. Провежданите лекционни курсове и публикуваните научни трудове го представят като утвърден преподавател в областта на концепцията за иновации в тематичния туризъм- тематичните/алтернативни/ направления в

туризма, предопределящите ги фактори в регионален план, влиянието им върху финансовите пазари, разгледани през призмата на диверсификацията, регионалното развитие, устойчивостта на местния туристически продукт и различията при рисковете за развитие на туристическия отрасъл. Неговата научноизследователска, публикационна и преподавателска дейност отговарят напълно на изискванията на ЗРАСРБ и Правилника за неговото приложение. Професионалният му опит до голяма степен допринася за дискутиране на реални казуси, примери, проблеми от стопанската действителност в лекционните курсове и семинарните занятия.

Въз основа на всичко това, с пълна убеденост препоръчвам на уважаемото научно жури да даде своя положителен вот за избора на д-р **Георги Василев Георгиев** за заемане на академичната длъжност „доцент” в научната област „Социални, стопански и правни науки”, професионално направление 3. 9. „Туризм”, научна специалност „Алтернативен туризъм”.

14 септември 2017 г.

Член на научно жури:

(доц. д-р Д. Батуров, д.)

